Homo tabletis

Homo tabletis – tak to zjawisko nazwała Fundacja Dzieci Niczyje.
Fundacja Dzieci Niczyje użyła nazwy homo tabletis w swojej kampanii.
Podstawowym elementem kampanii jest krótki, humorystyczny film animowany, stylizowany na dokumentalny, w którym głosu udzieliła Krystyna Czubówna.
Na pytanie Homo tabletis # - kto to taki? – doskonale odpowiada Film kampanii "Mama, tata, tablet".
Adresaci: rodzice i opiekunowie dzieci w wieku 0-2.

Link do filmu: https://www.edukacja.fdds.pl/05333bc1-883a-4edc-b058-51e560df0fb7/Extras/homo-tabletis-film.mp4

Według badań Millward Brown S.A., przeprowadzonych na zlecenie Fundacji Dzieci Niczyje (FDN): ponad 40% dzieci w Polsce do drugiego roku życia korzysta z tabletów i smartfonów, a blisko 30% dzieci w tym wieku korzysta z tych urządzeń codziennie. W przedziale wiekowym: 5-6 lat odsetek dzieci korzystających z urządzeń mobilnych wzrasta do 84%.  Z wspomnianych badań wynika, że większość polskich rodziców udostępniających media mobilne dzieciom do 6. roku życia przyznaje, że robi to, aby zapewnić im rozrywkę i zająć się "swoimi sprawami". Tymczasem specjaliści zwracają uwagę, że zbyt wczesne i niekontrolowane korzystanie z urządzeń elektronicznych przez dzieci, może być dla nich szkodliwe. (Źródło: Raport z badania „Korzystanie z urządzeń mobilnych przez małe dzieci w Polsce.” (Millward Brown Poland  dla FDN, 2015)).
Dziecko od urodzenia jest pod wpływem urządzeń elektronicznych, a słowo "tablet" zaczyna coraz częściej należeć do jego pierwszych słów. Co gorsza dziecko na brak rodziców reaguje obojętnością, natomiast na brak tabletu – złością. Określa się, że żyjemy w społeczeństwie zdominowanym kulturą ponowoczesności, a środki komunikacji społecznej wywierają bardzo silny wpływ na współczesnego młodego odbiorcę. Cyberprzestrzeń pełna jest zagrożeń i niebezpieczeństw, a dzieci są na nie narażone w jeszcze większym stopniu, niż dorośli, natomiast nowoczesna technologia działa na dzieci jak narkotyk.
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